

ПРОБЛЕМЫ МЕТОДИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАСЧЕТОВ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ РИСКОВ И УСТАНОВЛЕНИЯ СТРАХОВЫХ ТАРИФОВ

Н. А. Алексеенко

*Учреждение образования «Гомельский государственный
технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь*

Применяемый в настоящее время *сугубо финансовый метод при определении классов профессиональных рисков и установления страховых тарифов на этой основе*, учитывающий вероятностную природу несчастных случаев и профессиональных заболеваний, только косвенным методом на основе фактических затрат страдает неполнотой выявляемых страховых случаев. Использование механизма досрочных пенсий консервирует неблагоприятные производственные условия, блокируя развитие методов оценки профессиональных рисков и экспертизы утраты профессиональной трудоспособности. В итоге это привело к крайне низкой выявляемости случаев профессиональных заболеваний в Республике Беларусь. По данным специалистов Международной организации труда, ежегодная смертность в 15 странах Евросоюза составляет 120 тыс. смертей по причине связанных с работой заболеваний, по сравнению с 6 тыс. смертельных несчастных случаев на производстве. Данная пропорция 20 к 1 применительно к Республике Беларусь, когда за 2011 г. зарегистрировано 169 несчастных случаев с летальным исходом, означает, что в стране умирает примерно 3380 человек по причинам, связанным с производственно обусловленными заболеваниями. По данным экспертов Всемирного банка и ВОЗ, примерно 5 % болезней связано с трудовой деятельностью в странах с установившейся рыночной экономикой. Работники старше 55 лет чаще сталкиваются с проблемами, связанными со здоровьем. В промышленно развитых странах ежегодно 40 % всех случаев выхода на пенсию (1 % от общей численности занятых) происходит вследствие утраты

трудоспособности, которая сокращает трудовую жизнь примерно на 10 лет. Данное влияние имеет масштабные отрицательные последствия. Среднее понижение пенсионного возраста вследствие этого фактора составляет около 5 лет, с 65 до 60 лет, что составляет 14 % трудоспособной жизни. Метод «усредненного страхового тарифа» для всей совокупности работников предприятий на основе их отнесения к виду экономической деятельности не учитывает фактических уровней профессионального риска в его непосредственном социальном и экономическом выражении с позиции повреждения здоровья и утраты трудоспособности. Например, не применяются методы вероятности наступления и тяжесть последствий страховых случаев на протяжении жизни застрахованного работника. Тем самым фактически применяемые страховые механизмы оценки последствий профессиональных рисков носят характер усеченного (неполного) по масштабу страхового события, что и служит основным препятствием для выявления истинной картины утраты профессиональной трудоспособности в стране. При этом социальное страхование использует статистику производственного травматизма и профессиональной заболеваемости, которую накапливают медицина и охрана труда, но только для решения инструменталистских задач и разработки мероприятий превентивного характера. Утрата профессиональной трудоспособности в связи с длительной работой в производствах с вредными условиями труда требует разработки медицинских, социальных и страховых критериев, правовой базы и соответствующих процедур.